

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР
«ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР»

СЦЕНАРИЙ МЕРОПРИЯТИЯ
«ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА КУБАНИ»

(виртуальное путешествие в прошлое,
в рамках месячника оборонно-массовой
и военно-патриотической работы)

Автор-составитель: Дмитриева Лариса Николаевна,
методист

Дата: 02.02.2018
Время: 15.00
Место: кабинет № 18

2017-2018 учебный год

Сценарий мероприятия на тему «Партизанское движение на Кубани»

Цель мероприятия: познакомиться с партизанским движением на Кубани.

Задачи:

образовательные (предметные) – развитие познавательного интереса к военно-патриотической теме, включение в познавательную деятельность, приобретение определенных знаний в области истории;

личностные – формирование общественной активности личности, гражданской позиции, и патриотического воспитания;

метапредметные – развитие мотивации к изучению истории родного края, потребности в саморазвитии, самостоятельности.

Форма: виртуальное путешествие в прошлое.

Методы:

- словесные (рассказ, беседа, напоминание, вопрос, анализ);
- наглядные (демонстрация мультимедийной презентации);
- создание эмоционально-нравственных ситуаций.

Межпредметные связи: история, компьютерные технологии

Современные педагогические технологии:

ИКТ технологии: презентация, аудио-видеофильмы

Методический, дидактический материал:

- презентация (самостоятельно составленная)

Оборудование, ТСО: ПК, мультимедийный проектор, экран, звуковые колонки.

Список литературы:

1. Игнатов П.К. Жизнь простого человека.
2. Игнатов П.К. Записки партизана.
3. **"Очерки истории Краснодарской организации КПСС"** под редакцией Г.П. Иванова и И.И. Алексеенкова. Краснодарское книжное издательство, 1976 год.

Цифровые образовательные ресурсы:

Презентация

Аудио-фрагменты, видеофильм

<http://apsheronk.bozo.ru/kuban/kubavov2.html>

Сценарий

 <p>75 лет со дня освобождения Кубани</p>	<p>Здравствуйтесь, дорогие ребята! Сегодня мы с вами совершим виртуальное путешествие в прошлое истории нашего края. А именно, в дни оккупации немецко-фашистскими захватчиками Кубани в период с августа 1942 по февраль 1943 год. И тема нашего путешествия ...</p>
 <p>ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА КУБАНИ 1942-1943 гг.</p> <p>"Мы в походе не спим недели, Извелись от гнилой воды; Наши волосы поседелли От слез и чужой беды"</p> <p>А. Сурков</p>	<p>... «Партизанское движение на Кубани».</p> <p style="text-align: center;">"Мы в походе не спим недели, Извелись от гнилой воды; Наши волосы поседелли От своей и чужой беды»</p> <p style="text-align: right;">А. Сурков</p> <p>Эти стихи Алексея Суркова очень образно говорят о тяжелой доле людей военной поры. А кто пояснит, кто такие «партизаны»? Что такое «партизанское движение»?</p>
 <p>«ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ» — один из видов вооруженной борьбы народных масс за свободу и независимость своей Родины ...; которая ведётся на территории, занятой противником (контролируемой реакционным режимом); в этой борьбе вооруженное ядро трудящихся опирается на поддержку местного населения. В партизанском движении нередко принимают участие части регулярных войск, действующие в тылу врага. Проявляется партизанское движение главным образом в форме ведения боевых действий, а также саботажа, диверсий и др.</p> <p style="text-align: right;"><small>Выдержка из энциклопедии</small></p>	<p>ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ — один из видов вооружённой борьбы народных масс за свободу и независимость своей Родины ..., которая ведётся на территории, занятой противником (контролируемой реакционным режимом); в этой борьбе вооруженное ядро трудящихся опирается на поддержку местного населения. В партизанском движении нередко принимают участие части регулярных войск, действующие в тылу врага. Проявляется партизанское движение главным образом в форме ведения боевых действий, а также саботажа, диверсий и др. Такую формулировку нам дает Большая советская энциклопедия.</p>
 <p>Все это встретило ожесточенное сопротивление у большинства населения, проживавшего на оккупированной территории, которое поднялось на борьбу против захватчиков.</p>	<p>На оккупированной территории был установлен «новый порядок» – режим насилия и кровавого террора. Все это встретило ожесточенное сопротивление у большинства населения, проживавшего на оккупированной территории, которое поднялось на борьбу против захватчиков. Великая Отечественная война относится к наиболее трагическим периодам в истории России XX века. Победа, оплаченная миллионами жизней советских граждан, досталась народу чрезвычайно высокой ценой, война стала тяжелым испытанием для всего российского общества. Память о понесенных жертвах и героизме, проявленном всем народом и в частности нашими земляками во время обороны Краснодарского края, продолжает тревожить наши сердца.</p>

	<p>А теперь вспомним, когда началась и закончилась Великая Отечественная война? Почему эту войну называют «Отечественная»?</p>
	<p>Аудио. Особой страницей в истории ВОВ стало партизанское движение.</p>
	<p>Это было поистине всенародное движение, порожденное справедливым характером войны, стремлением защитить честь и независимость Родины. Вот почему в программе борьбы с немецко-фашистскими захватчиками столь важное место отводилось и партизанскому движению в оккупированных врагом районах.</p> <p>Аудио.</p>
	<p>Аудио. Благодаря действиям партизан у немецко-фашистских захватчиков в их тылу распространялось постоянное ощущение опасности и угрозы, что оказывало значительное моральное воздействие на гитлеровцев. И это была реальная опасность, поскольку боевые действия партизан наносили огромный урон живой силе и технике противника.</p>
	<p>Аудио.</p>
	<p>Аудио. Высокая насыщенность немецко-фашистских армий боевой техникой и их большая манёвренность затрудняли для партизан ведение открытых боев. Это вызвало развитие средств, дававших возможность выводить из строя объекты противника, не вступая в столкновение с ним. Возникли разнообразные способы и формы партизанской борьбы.</p>



Используя специальную диверсионную технику, существенный урон противнику могли наносить небольшие группы **партизан** и даже одиночки.

Всего за годы войны советские **партизаны** пустили под откос около 18000 составов, из них 15000 в 1943—1944 годах.



К лету 1942 г. военная обстановка на Северном Кавказе серьезно осложнилась. В ходе пятимесячных наступательных боев войска немецко-фашистской группы армии «А» вышли к реке Терек, к перевалам Кавказа и заняли большую часть г.Новороссийска. Повсеместно на временно оккупированной гитлеровцами Кубани все ярче разгорелось пламя партизанской борьбы. В партизанские отряды влилось около 7 тыс. человек. Краевой центр партизанского движения возглавил **7 партизанских соединений**: Краснодарский, Новороссийский, Майкопский, Нефтегорский, Армавирский, Славянский и Анапский.



Аудио.

Впервые в истории войн партизаны провели по единому замыслу ряд крупных операций по выводу из строя вражеских железнодорожных коммуникаций на большой территории, которые были тесно связаны по времени и объектам с действиями Советских Вооруженных Сил (операции «Рельсовая война» и «Концерт») и снизили пропускную способность железных дорог на 35—40%. Это срывало планы противника по накоплению материальных средств и сосредоточению войск, серьезно затрудняло проведение перегруппировок.

Враг был вынужден отвлекать на охрану железнодорожных коммуникаций крупные силы.



Партизаны Кубани провели немало диверсионных действий на дорогах, в частности на шоссейной и железнодорожной дорогах Краснодар - Новороссийск. Здесь активно действовали **отряды имени братьев Игнатовых, "Овод" и "Гроза"**. Наиболее чувствительные удары по врагу удавалось наносить отряду имени братьев Игнатовых.



Аудио.

Партизаны-разведчики закладывали взрывчатку под рельсы и рвали вражеские эшелоны, обстреливали из засад автоколонны на шоссе,...



Аудио.

Партизаны Кубани за годы оккупации уничтожили около 12 тысяч солдат и офицеров вермахта, а также ранили около 4 тысяч. Партизаны Краснодарского края уничтожили 206 автомашин, пустили под откос 14 железнодорожных составов с войсками и грузами вермахта, взорвали 20 железнодорожных мостов, 7 складов с боеприпасами, срезали свыше 700 километров телефонно-телеграфной связи.



Аудио.

В годы войны была **поговорка**:
Фашистам много жарких бань
Дала советская Кубань!



Один из партизанских отрядов на Кубани был просто уникальный, такой, какого не было больше нигде во время Великой Отечественной войны.

Необычность этого отряда состояла в том, что участниками его были научные и инженерно-технические работники — 36 из 58 бойцов этого отряда имели высшее образование, а четверо даже обладали учёными степенями.

Одной из важнейших задач этого отряда была разработка новых минно-взрывных конструкций и технологий диверсий. Отряд имел на своем боевом счету даже такие потрясающие трофеи, как сбитые самолеты!



Командиром отряда был 58-летний директор Краснодарского химико-технологического института Пётр Карпович Игнатов, имевший среди партизан позывной «Батя». В отряде вместе с ним воевали его жена Елена Ивановна (медик по образованию и хирург отряда) и два сына — Евгений и Гений.



Братья погибли на глазах отца в день его рождения...
10 октября 1942 года было получено задание взорвать вражеский эшелон. Эту операцию Пётр Карпович поручил сыновьям и сам отправился с ними на боевое задание. Подкравшись незаметно к железнодорожному полотну, братья приступили к работе. Отец остался в отдалении, наблюдая за дорогой. Партизаны точно знали, когда будет проходить поезд, и по всем расчетам должны были успеть, но произошло непредвиденное: поезд показался раньше. Об этом отец дал знать, но



сыновья и сами видели все, однако, ни на секунду не прервали работы: было ясно, что они решили выполнить боевое задание любой ценой.

Поезд был уже совсем рядом, когда братья заложили мину большой мощности и бросились прочь с насыпи. В это время прогремел чудовищный взрыв. Подорванный паровоз, а за ним и вагоны начали валиться под откос. Братья-партизаны не вернулись с задания.

✓ Им посмертно были присвоены звания Героев Советского Союза.



Аудио.



Аудио.

Немецкий генерал Гудериан писал, что «партизанская война стала настоящим бичом, сильно влияющим на моральный дух фронтовых солдат».

С полным основанием можно считать, что в лице армии советских партизан фашистская Германия имела перед собой истинный второй фронт.



На данном слайде представлена литература о партизанском движении.

(Демонстрация книг П.Игнатов)



Великая Отечественная война стала одной из главных тем литературы XX века - о войне и мире, о жизни и смерти, о боли и разлуках. Литература о Великой Отечественной войне - дань памяти подвигу тех, кто приближал великую Победу, кто отстоял свободу, доказал ценой собственной жизни, что главное в нашем мире - Добро, Милосердие и Сострадание.



А сейчас мы посмотрим фрагмент документального фильма о борьбе партизан в тылу врага.

Наше мероприятие закончилось. Я думаю, что вы узнали сегодня для себя что-то новое из истории действий партизанских отрядов нашего края во время войны и сможете на уроках истории в школе применить эти знания.